

Итоги Международной научно-практической конференции «Национальная библиотека и ее читатель: проблемы трансформации»



9-10 декабря 2014 г. в Российской национальной библиотеке в рамках III Санкт-Петербургского Международного культурного форума прошла **Международная научно-практическая конференция «Национальная библиотека и ее читатель: проблемы трансформации»**. Конференция была организована **Российской национальной библиотекой и Российской библиотечной ассоциацией** при информационной

поддержке журналов «Библиотечное дело» и «Вестник Библиотечной ассамблеи Евразии».

Мероприятие проходило в год 200-летнего юбилея РНБ, и именно поэтому тематика конференции была непосредственно связана с национальными библиотеками, которые и проявили к ней значительный интерес.

В конференции приняли участие более 120 специалистов библиотечного дела, преподавателей и ученых, прежде всего, из трех национальных библиотек Российской Федерации: Российской государственной библиотеки, Российской национальной библиотеки и Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина.

Пожалуй, впервые на конференциях, посвященных чтению и читателю, столь широко были представлены зарубежные библиотеки, в том числе 7 национальных и одна университетская библиотека. В Санкт-Петербург приехали 10 специалистов из 8 стран: Азербайджана, Белоруссии, Китая, Латвии, Литвы, Польши, Узбекистана, Финляндии. Заочное участие в конференции принял представитель Харьковской государственной научной библиотеки им. В. Г. Короленко (Украина). О своем участии в конференции заявили специалисты 9 национальных библиотек субъектов РФ, в том числе национальные библиотеки Чувашской Республики, Республики Бурятия, Карелия, Коми, Мордовия, Саха (Якутия), Татарстан, Тыва, Хакасия.

Интерес к мероприятию проявили и публичные библиотеки России. Например, из Пскова приехала целая делегация в составе 7 человек. Всего же в конференции, помимо С.-Петербурга, приняли участие около 40 специалистов из 17 регионов Российской Федерации, в т. ч. и педагоги российских вузов (СПб ГУКИ, СПб ГУ, Мордовский ГУ им. Н. П. Огарева). Широко были представлены публичные, учебные и специальные библиотеки Санкт-Петербурга.

С приветственным словом к участникам конференции обратились заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике **Сергей Евгеньевич Рыбаков**, генеральный директор Российской национальной библиотеки **Антон Владимирович Лихоманов**, президент Российской библиотечной ассоциации **Владимир Руфинович Фирсов**, заместитель председателя Санкт-Петербургского филиала Российского книжного союза **Денис Алексеевич Котов**.

На пленарном заседании 9 декабря обсуждался широкий спектр проблем трансформации библиотечно-информационной и читательской

деятельности, обсуждался портрет читателя национальной библиотеки, а также теоретические и практические проблемы чтения. Всего прозвучало 15 докладов.

Своими размышлениями о читателе библиотеки будущего поделился генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов. Опираясь на статистику библиотечного обслуживания, он подчеркнул важность знания читателя, его настоящих и будущих запросов. Ректор Литературного института им. А. М. Горького, писатель **А. В. Варламов** рассказал о планах писательского сообщества в Год литературы, рассуждал о проблемах, связанных с чтением, литературным образованием в современной России.

О теоретических проблемах чтения и о связи чтения и мышления говорили заместитель директора ИНИОН РАН **Ю. Ю. Черный** и заведующая отделом НИЦ «Наука» РАН **Ю. П. Мелентьева**.

Результаты социологических исследований национальных библиотек, направленных на изучение читателей, их мнений, интересов и предпочтений, были представлены в докладах заместителя директора Национальной библиотеки Беларуси **Е. Е. Долгополовой**, которая обрисовала социально-демографический портрет читателя НБ Беларуси; начальника управления РГБ **О. В. Серовой**, охарактеризовавшей современного читателя РГБ. В докладе ведущего научного сотрудника Национальной библиотеки Республики Татарстан **Р. У. Елизаровой** были обобщены итоги двадцатилетней деятельности по изучению мнений читателей о НБ Республики Татарстан.

Пожалуй, самый многочисленный блок докладов был посвящен виртуальному читателю и виртуальному обслуживанию. Особенности освоения виртуального пространства Национальной библиотекой Польши были представлены в докладе заместителя директора Национальной библиотеки Польши **Э. Потржебинской**. О создании Национальной электронной библиотеки Литвы, которая формировалась под руководством именно Национальной библиотеки республики, рассказала заведующая отделом НБ Литвы имени М. Мажвидаса **Д. Кунделене**. Работа НБ в виртуальном пространстве, возможности новых он-лайн сервисов были рассмотрены в докладе заведующей отделом РНБ **Н. И. Веденяпиной**. Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина изначально создавалась как виртуальная библиотека. Становлению ее сервисов и их востребованности у читателей были посвящены доклады начальника отдела этой библиотеки **А. В. Зайцева** и начальника отдела **Л. Д. Савельевой**.

На многоаспектности деятельности библиотеки по обслуживанию населения многонационального региона акцентировала свое внимание директор Национальной библиотеки им. А.С.Пушкина Республики Тыва **О. В. Фенцель**.

Об истории и современности библиотеки Пекинского педагогического университета рассказала библиотекарь этого вуза **Юй Зимэй**, подчеркнув роль российских специалистов в развитии образования в Китае в середине XX века.

Заместитель заведующего отделом РНБ **Т. В. Соколова** начала разговор о библиотечном комфорте, содержании этого понятия, рассмотрев как профессиональные подходы, так и представления о нем читателей. Проблематика библиотечного комфорта является широко обсуждаемой темой обслуживания в современных библиотеках. Поэтому неслучайно, что именно эта тема вызвала

оживленную дискуссию, которая и завершила пленарное заседание. В ходе дискуссии четко обозначились две разные точки зрения на значимость создания комфортных условий для читателей, определение приоритетов в обслуживании, значимости интеллектуальных усилий современных читателей при работе в библиотеке и чтении литературы.

В первый день прошла презентация двух изданий – монографии Ю. П. Мелентьевой «О чтении: размышления о теоретических аспектах чтения» и хрестоматии «Николай Александрович Рубакин», изданной к 150-летию со дня рождения ученого, ее составителями В.А. Бородиной и С.М. Бородиным.

Во второй день работы 10 декабря под председательством заведующего Научно-методическим отделом библиотековедения **С. А. Басова** прошло заседание Круглого стола «Читатель в пространстве национальной библиотеки». Начал разговор главный архитектор РНБ **А. Г. Бакусов**, который на примере создания зданий РНБ показал связь между представлениями о назначении библиотеки и ее архитектурным воплощением. О возможностях нового здания Латвийской национальной библиотеки, открытой в 2014 г., рассказала, представив презентацию, **К. Дэксне**, редактор Интернет-портала библиотечно-консультативного центра этой библиотеки. Участники Круглого стола с помощью презентаций и видеороликов смогли познакомиться с новыми помещениями Национальной библиотеки Чувашской республики (заместитель директора **Т. М. Баймушкина**), Национальной библиотеки Республики Бурятия (заместитель директора **Р. К. Щербакова**), Национальной библиотеки Республики Карелия (заместитель директора **И. М. Германова**).

Заместитель директора Национальной библиотеки Узбекистана **У. А. Тешабаева** рассказала о культурно-просветительской деятельности библиотеки республики.

В ходе развернувшейся дискуссии, посвященной проблемам оптимизации библиотек, слияниям Центральным библиотек регионов, необходимости сохранения самостоятельных специализированных библиотек для детей и юношества, а также для слепых и слабовидящих, необходимости сохранения стационарных библиотек в сельской местности так же прозвучали полярные точки зрения. Своими представлениями поделились О. В. Серова (РГБ), Е.Е. Долгополова (НБ Беларуси), О. В. Фенцель (НБ республики Тыва), А. Абдуллаева (Азербайджанская НБ), Ю. П. Мелентьева (Москва), Т. А. Филиппова (журнал «Библиотечное дело», СПб). О современных приоритетах библиотечного обслуживания в Финляндии рассказала библиотечкарь Национальной библиотеки Финляндии **И. В. Лука**.

Завершающим мероприятием конференция стал профессиональный тур в Латвийскую Национальную библиотеку («Замок света», г. Рига). Участники конференции, тепло встреченные коллегами, смогли подробно познакомиться с новым зданием, отделами библиотеки, читальными залами, книгохранилищами, выставочными помещениями, театральным-концертным залом. Состоялся заинтересованный разговор библиотекарей России, Латвии и Польши о проблемах развития современных библиотек.